

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

La huerta de Murcia inundada

El agua dentro de Murcia.—El 84 y el 79 no fueron tan imponentes.—Marineros y lanchas de Cartagena.—Salvamentos heroicos.—Los pueblos de la provincia.—Ecos de la región.—Inundación y pánico en Orihuela.

Edición de la mañana

Unas consideraciones sobre la inundación

La desgracia afortunada
Este manso Segura que apenas tiene agua para regar las flores del jardín murciano; este río que anémico y enolente origina pendencias de sangre entre los hijos de la huerta por la disputa de su escasa agua, de vez en cuando, si bien de tarde en tarde, tiene gestos trágicos, arranques turbulentos que ponen a la huerta en un gemido de dolor profundo.

Fué en el 79 una desolación que arrancó lágrimas y compasiones, no solo a toda España, sino a todo el mundo.

Dejó en la miseria a unos cuantos millares de huertanos, y entró en sus cenagales a otros centenares de infelices desprevénidos que fueron agua abajo con sus hogares y sus haciendas.

Otra, no tan tremenda, pero sí muy sensible, fué la inundación del 84, en que no hubo poco que llorar.

En esta de ahora, tendríamos el lamento en los cielos, si no fuera porque la previsión de los hombres supo prever las contingencias de los aluviones tremendos.

Según la opinión de todos los ancianos que recuerdan aquellas grandes avenidas que enlutaron la huerta y la ciudad, esta de hoy es más grande que las conocidas hasta ahora. El agua que cayó de los cielos fué tan abundante, tan continua, que no se conoció jamás tal abundancia. De no estar efectuadas las obras contra las inundaciones; de no existir los nuevos pantanos que existen en nuestra provincia, hoy lloraríamos la más inmensa desgracia que hemos conocido. La catástrofe hubiera sido superior a la del 79; tendríamos a nuestra presencia, la huerta entera hambrienta y miserable, sin hogar, sin aperos, sin cosechas, sin ropas con qué abrigarse, sin esperanzas de vida, si no fuera por la limosna demandada.

Gracias a los progresos hidrológicos, a las medidas de previsión tomadas por los Gobiernos, en este inmenso aluvión que nos ha entrado hasta las calles de la capital, no hemos tenido que lamentar, hasta la hora presente, ninguna desgracia personal, si bien son incalculables las que hemos sufrido en cosechas y hogares huertanos.

El agua ha rebasado los lindes que hasta aquí tenía marcados, ha sacudido su furia de una manera imponente y fiere, como si los elementos se desenojearan para destruir todos nuestros intereses regionales, ya demasiado castigados con las implacables sañas de la guerra.

Después de todo, en medio de esta gran desgracia, podemos congratularnos de nuestra suerte, como lo demostró ayer el pueblo de Murcia que tomó como espectáculo pintoresco el contemplar las soberbias aguas que se ofrecían en los perfillos del río al alcearse de nuestras manos. Hemos de oír estas notas de ligera impresión, haciendo un caluroso elogio de nuestras autoridades; pues tanto el señor gobernador como el señor alcalde, han estado desde los primeros momentos sin perdonar detalle de precaución.

También merecen un aplauso los cuerpos de Bomberos y de la Cruz Roja, que en todos los instantes del peligro han estado atentos al sacrificio.

Deseamos que el agua no siga enfureciendo el río, pues de seguir lloviendo un día más, tendríamos que lamentar graves males.

(DE LA EDICIÓN DE AYER)

En el Parque

Esta mañana a las seis, en previsión de lo que pudiera ocurrir, visitó don Jerónimo Ruiz Hidalgo el Parque, ordenando que el guarda del mismo retirase los muebles y enseres que existían en dicho sitio.

A las seis y media de la mañana el guarda municipal, que hace servicio en dicho Parque, Francisco Conesa, notó que las aguas del río comenzaban a crecer avisando a sus superiores de la crecida de agua.

El Parque de Ruiz Hidalgo se halla por completo inundado hasta mucho más de la mitad de la cuneta de entrada. Falta pocos metros para que la cuneta se halle también cubierta por las aguas.

Además, en la parte alta de la cuneta, a la entrada, el paseo se ha agrietado.

Desde la orilla del Paseo de Garay hasta el mercado de ganados, el río parece un inmenso lago.

Alameda de gente

Por toda la orilla del río, en el Malecón, paseo de Garay y en ambos puentes, el gentío durante toda la mañana y toda la tarde ha sido extraordinario.

El paseo se ha generalizado, desfilando toda la población para ver la crecida del Segura.

Objetos arrastrados por el río
El río arrastraba algunos enseres, aperos de labranza, haces de cañas y animales.

En La Raya

Noticias alarmantes

En las primeras horas de la mañana circulaban por esta población alarmantes noticias sobre la inundación en La Raya.

Los informes primeramente que oímos denotaban una gran catástrofe por aquel partido.

Después solo se decía que había varios ahogados y familias aisladas por la inundación, sin que se les pudiese prestar auxilio.

Primeros auxilios

Las autoridades todas, tan pronto se enteraron de lo que verdaderamente acontecía, dictaron las órdenes oportunas para que los auxilios llegasen con prontitud y eficacia.

Como la carencia de barcos en esta capital era absoluta, hubo que pedir estos elementos a Cartagena para que por el primer tren llegasen a esta capital.

Situación angustiosa

Las autoridades solo sabían que en La Raya habían varias familias aisladas, sin que fuese posible prestarles auxilio, siendo la situación verdaderamente angustiosa.

Bloqueados por el agua

A las seis de la mañana, cuando los habitantes de la hacienda de los hijos de don Pablo Torres, sita en La Raya, se levantaron, vieron con espanto que estaban bloqueados por el agua.

Comenzaron a pedir auxilio con pañuelos y de cuantas formas les fué posible para llamar la atención de sus vecinos.

Estos se dieron cuenta que no era fácil acercarse al lugar en que las familias demandaban urgente auxilio.

Ya huertano, todo decidido, intentó pasar; pero el agua subía con tanta violencia, que hubo de retroceder llevando el cuerpo hundido hasta la cintura.

Sin salvación

Las autoridades que desde los primeros momentos se trasladaron a este lugar, se dieron cuenta que el salvamento de aquellas familias era punto menos que imposible.

Tal era el ímpetu de la corriente y la cantidad de agua que inundaba aquel paraje, que hacía peligrosísimo cualquier intento de auxilio.

A las mujeres allí aisladas, se les

oía llorar desgarradamente, llamando a voces a todos los vecinos que presenciaban tan emocionante situación.

Pidiendo barcos

Por teléfono, desde el molino del Batán, de Pedro Pérez, en La Raya, se pidió al Ayuntamiento que con toda urgencia se enviasen barcos que pudiesen salvar a aquellas familias cercadas por el agua.

El gobernador y el alcalde, como en otro lugar decimos, con toda urgencia demandaron lanchas a Cartagena.

Esta noticia se transmitió bien pronto a este término con el fin de tranquilizar a aquellos desolados seres que por momentos veían subir las aguas, amenazando sus vidas.

Los bomberos

Por orden del alcalde, una brigada de bomberos, al mando del teniente don Rafael Fernández Delgado, se trasladó al lugar de este suceso.

Tan pronto llegaron, seguidamente se intentó, con zarzos enlazados, y fuertemente sujetos, formar un suelo flotante.

No bien habían corrido algunos metros, tuvieron que regresar a causa de la impetuosa corriente que hacía imposible la dirección de los zarzos, pues que éstos llegaban a ser juego del agua sin lograr apenas dominar su marcha los intrépidos bomberos que intentaron ser los auxiliares de aquellos seres abandonados por la desgracia o por la falta de precaución.

Al lugar del suceso

Como en EL LIBERAL se recibían todas las alarmantes noticias reseñadas, nos trasladamos inmediatamente al lugar del suceso, para apreciar en todos los detalles la verdadera situación de aquellos vecinos y la importancia de la inundación.

Con barro hasta la rodilla, andando por aquellos bancales, llegamos hasta el punto en que se deminaba la hacienda de los hijos de don Pablo Torres.

Demarcando la isla

Escrupulosamente extendimos la vista por aquellos contornos inundados, y como a unos doscientos metros se veían dos casas, aisladas, una más baja y otra más alta, que seramente alzase sobre un montículo de más de dos metros de altura sobre el nivel de la inundación.

Pero alrededor de aquellas casas, se veían mujeres que agitaban los brazos con cierta debilidad, como agotadas las fuerzas, puesto que desde las seis de la mañana demandaban auxilio y eran las dos de la tarde y aun no habían podido llegar.

La inundación

Según los vecinos, manifiestan que la inundación, la crecida de las aguas por aquellos contornos, comenzó a las tres de la madrugada.

La distancia del cauce del río al sitio inundado distará unos trescientos metros.

La altura de las aguas por aquella huerta, no bajará de tres metros de altura, quedando algunos árboles bajo el agua.

Haciendas inundadas

Las haciendas inundadas y completamente perdidas son: la de los hijos del señor Torres, la de los hijos de don Maximino Ruiz y la de los herederos de don Plácido López.

Estas haciendas, la cantidad inundada, asiéndole, aproximadamente, a unas trescientas tahullas.

Las familias en peligro

En la hacienda de los hijos de Torres, se albergaban: Francisco Serrano; su mujer, Luteria Tornel, una niña, dos mozas y un huertano.

Y en otra vivienda, la Encarnación, la viuda, con cinco niños.

Salvadores en peligro

En vista de que los bomberos habían intentado, con zarzos, prestar auxilios a las familias aisladas, dos huertanos decididos, Domingo López

y Juan José López, ambos primos hermanos, se lanzaron a unos zarzos y con unos palos comenzaron a navegar con dirección a la casa de los señores Torres.

Pero al llegar a un recodo, la corriente era más fuerte que la valentía de los navegantes y éstos, viéndose en peligro de ser arrastrados por el agua, se asieron a una palmera, en donde han permanecido más de tres horas sin poder girar por ningún lado.

Es decir: que los que estaban en verdadero peligro eran estos bravos huertanos que desafiando la vida, se aprestaron a auxiliar la de sus semejantes.

¡Salvados!

Con toda puntualidad, como aseguraron de Cartagena, a la una y media llegaba el tren de Andalucía a esta estación conduciendo el personal de marineros y barcos que se había demandado a la vecina ciudad.

Con toda premura fué descargada una de las barcos y montada en un camión, el cual a todo correr con seis marineros se dirigieron a La Raya, a proceder al salvamento de aquellos seres que durante diez horas han pasado un cautiverio, temiendo perecer.

La llegada del salvamento fué recibido con entusiasmo por aquellos doloridos vecinos.

El lanzamiento de la barca, cuatro de la tarde, tripulada por los marineros, produjo gran emoción entre el numeroso público y autoridades que allí había.

Del primer viaje, los valientes marineros, salvaron a cuantos ansiaban el auxilio.

Este momento fué verdaderamente emocionante, por los salvados y por los curiosos, pues todos mezclaban sus risas de satisfacción con las lágrimas de los salvados.

El peligro que amenazaba de muerte a tantos seres, en aquel partido de La Raya, ha quedado resuelto.

Bien por las autoridades todas, de Murcia y Cartagena, que no han regateado minuto para el más rápido medio de salvación.

En Puente Tocinos

Al disponernos para tomar el camino de la Puerta de Orihuela, vimos al momento que se hacía punto menos que imposible el tránsito. Una pareja de la guardia civil nos manifestó la imposibilidad de que nuestro carruaje llegara al pueblo, ni a sus inmediaciones.

En efecto, el agua, al llegar a la casa donde habita Francisco Paredes, una media legua antes de llegar al pueblito, cubría la mitad de la altura del carruaje.

El dueño de dicha casa, nos informó de lo que ocurría, pues acababa de llegar del Llano de Brujas, y de la Ermita de Baens, dando para ello un rodeo de una dos horas por la parte Norte de dicho pueblo.

Nos manifesté, al interrogarle nosotros, que,afortunadamente, no tenía conocimiento de que hubiese desgracias personales.

En cambio hay bastantes casas inundadas y varias de ellas que se están derrumbando.

Entre éstas, se encuentran: La casa de Antonio Soler Bernabé, casado, con cuatro hijos, fué inundada.

Antonio Soler, vió como peligraba la casa porque el azarbe mayor, que pasa por aquellas proximidades, se había desbordado violentamente. Entonces y en vista de que por el camino no se podía pasar por hallarse inundado, colocaron una larga escalera sobre dicho azarbe y sobre ella unos zarzos, pasando a toda la familia al lado opuesto y logrando salvarse. Fueron auxiliados por Francisco Paredes y después marcharon a casa de una abuela suya, vecina de dicho Paredes.

La casa de Antonio Calatayud también fué desalojada por haber pene-

trado el agua más de un metro. Es de sólida construcción y no ofrece peligro de hundirse.

La que habita el matrimonio Antonio Pérez Hernández y esposa, también fué desalojada por la misma causa.

Otras varias casas, propiedad del pedáneo de aquel partido José Muñoz Aroca, también fueron desalojadas por los inquilinos. Amenazaban hundirse.

También nos manifestó nuestro informador, que por algunos sitios, el agua había alcanzado dos metros de altura. Los bancales figuran un inmenso lago.

A las dos de la mañana comenzó a desbordarse también el río Segura y poco después el agua llegaba a la iglesia del Llano de Brujas.

Cuando nuestro reporter hablaba con dicho Antonio Paredes, llegó Francisco Montoya Medina, de 48 años, de edad, casado, madre del maestro de escuela del pueblo don José Antonio López.

La pobre mujer llegaba con agua a las rodillas.

Nos manifestó que la inundación era general en todos aquellos contornos. Dijo que vió a una pareja de la guardia civil, de caballería, con agua casi cubriendo los caballos y que uno de estos guardias cayó al suelo, siendo auxiliado por su compañero y varios vecinos.

Esta pareja de la guardia civil daba constantemente órdenes para que todos los vecinos fuesen a refugiarse a la Ermita por ser el sitio más alto.

La caracola, a todo esto, toda la mañana estuvieron tocando avisando a los vecinos.

A la casa de Francisco Paredes, acudió para refugiarse, por temor a que se inundara la casa en que viven, la familia de Antonio Gómez.

Este manifestó que el Segura se había desbordado por el sitio conocido por la Alameda de Salazar, penetrando una gran cantidad de agua.

La guardia civil de caballería

La pareja de la guardia civil que ha estado en Puente Tocinos, ha cometido verdaderos actos de heroísmo, salvando a familias que se hallaban en peligro de perecer ante la inundación de sus casas.

Estos guardias se llaman Victor Palacios Cuasta y José Morales González.

Vimos que Victor Palacios, llevaba el sable doblado y el uniforme lleno de barro. Resulta que este es el guardia que tuvo la desgracia de caerse. Afortunadamente no ha sufrido lesión alguna.

Los caballos llevaban señal hasta donde les había llegado el agua: hasta las teblas del cuello.

La caída sufrida por el guardia Palacios fué debida al intentar salvar un obstáculo para pasar a dar aviso a una familia, cuya casa peligraba inundarse.

El sitio en donde cayó el caballo, tenía metro y medio de agua.

Más desbordamientos

Cuando nos separamos de casa de Antonio Paredes, nos manifesté que el río se acababa de desbordar, por los sitios conocidos por Casa de Cañana, Trenque de Don Payo, sitio de el Jarave y otros.

Pidiendo auxilio

Una familia comenzó dando voces de auxilio, porque veía que se inundaba la casa en que habitaba. Francisco Paredes y demás vecinos acudieron a salvarla.

La alarma aumenta

Al retirarnos de las inmediaciones de Puente Tocinos, la alarma en aquellos vecinos va en aumento porque ven que la inundación de aquellos terrenos, lejos de aminorar, aumenta en grandes proporciones por los desbordamientos del Segura.

LEGADA DE MARINEROS Y LANCHAS
De Cartagena han llegado, un al-

Regalo de EL LIBERAL
UN HOTEL EN TORREVIEJA
de nueva planta, enclavado en el pintoresco paraje de Las Rocas, frente al mar. Superficie del terreno, 400 m.²
Vale
Cada VEINTE VALES dan derecho a un bono de opción a este regalo, casajables en EL LIBERAL, Murcia, hasta el 15 de Mayo de 1917.
Octavo lote de vales.—N.º 19.
(Fecha del sorteo: el 17 de Mayo de 1907.)

feroz de navío, el comandante del torpedero número 5 y dos botes.

También han llegado once marineros y un cabo.

A las dos de la tarde han salido para La Raya, un contramaestre, 5 marineros y un cabo.

Llevar una falua para proceder al salvamento.

También ha merchado un teniente de marina para ordenar el desagüe.

Los demás marineros quedan en el muelle de la Estación del ferrocarril, esperando órdenes.

Un marinero herido

Al desembarcar una de las lanchas traidas de Cartagena, en esta estación, el marinero del Arsenal José Velasco ha resultado herido en la pierna derecha, a consecuencia de haberse clavado una astilla.

En la Cruz Roja ha sido curado por el doctor don Emilio Meseguer.

En Santomera

Telegramas del alcalde

El alcalde de Santomera ha puesto a las cuatro de la tarde un telegrama al alcalde de Murcia, que dice así: «Toda la vega está inundada. Parte de los huertanos se han refugiado en este pueblo. Urgen aceros por temer aumento aguas.»

En el camine de Espinardo.—Casas desplomadas

Tenemos noticias de que en el camine de Espinardo varias casas han sido desplomadas por la inundación.

En la Rambla de Espinardo, junto al Tiro Nacional, la inundación ha dejado aislado al caserío de las Barreras.

Varios hombres han aprovechado la ocasión y, a diez céntimos por individuo, los van pasando a hombros hacia el lado de Espinardo.

Orden plausible

El alcalde, ha ordenado que durante toda esta noche esté luciendo todo el alumbrado de gas y eléctrico, en toda Murcia.

Muy bien señor Palazón.

Los tablachos del Malecón

Esta noche y en precauciones de lo que pudiera pasar serán puestos en el sitio llamado El León del Malecón, los célebres tablachos, que aun no los habíamos visto puestos.

Datos oficiales

Dirección hidráulica

En las oficinas de la Dirección hidrológica se han facilitado los siguientes datos referentes a la altura alcanzada por el Segura sobre el nivel ordinario en distintas horas de la mañana.

Ocho mañana, 7 metros 62 centí-

retor; nueve id., 8:20 id.; 10 id. 8:64 id.; 11 id., 9 id.
 Estos datos están tomados en el nivel existente en las inmediaciones del Puente Viejo.
En la Contraparada
 El nivel alcanzado en la Contraparada ha ascendido a 7 metros.
 La diferencia de dos metros que existe entre este nivel y el señalado en las inmediaciones del Puente Viejo consiste en el aumento que recibe el Segura de las ramblas y cauces que desembocan en él.

(DE ESTA EDICIÓN)
Los pantanos de la provincia
 Las noticias que se tienen de los pantanos de la provincia cascan en todos ellos aumento notable en sus embalses.
 El pantano de Ojeza en las primeras horas de la mañana acusaba un aumento de 12 metros, elevándose un metro más a las diez de la mañana.
 El de Alfonso XIII acusaba un aumento en su altura, de 14 metros.
 El pantano de Puentes (Lorca) ha reprobado durante la última noche varios centenares de millares de metros cúbicos, pero como su base es de una capacidad de 47 millones de metros cúbicos no ofrecía de momento la necesidad de dar salida en gran cantidad a las aguas que repress.
 Afortunadamente el citado pantano solo encerraba la cantidad de agua en reservas que previese su concesión.

El gobernador
 Muy temprano, desde las seis de la mañana, el gobernador civil señor Basamonte, acompañado del alcalde, jefe de la guardia civil e ingenieros de la División hidráulica, recorren los barrios de la población adoptando las medidas preventivas que aconseja la prudencia.
 Tuvimos el gusto de saludarle cerca de la una de la tarde, manifestándonos que carecía de noticias referentes a la cuantía de los daños causados, aun cuando deben ser enormes a juzgar por las primeras noticias recibidas, tanto de la capital como de los pueblos de la provincia.
 Afortunadamente no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Telegramas oficiales
 El gobernador facilitó a los periodistas los siguientes telegramas oficiales:

ALGUAZAS
 Río Segura completamente desbordado, inundó la huerta de la ribera, arrastrando la corriente todos los productos, siendo las pérdidas incalculables.

LORCA
 Río Guadalentín y Sangonera riada abundantísima, aumentada por aguas de las ramblas que desembocan en el río bajo el pantano.

ARCHENA
 El jefe de estación comunica que el correo descendente número 34 se encuentra detenido en la estación por desbordamiento de la vía en una extensión de 200 metros, ocurrida en el kilómetro 457, entre dicha estación y Lorquí.

BENIJOFAR
 El tren hubo de detenerse durante diez minutos en el kilómetro 8, a causa de estar la vía interceptada por postes telegráficos.
 Por la misma causa hubo de detenerse en el kilómetro 10.

ALGUAZAS
 El río Segura discurre bastante crecido, amenazando el desbordamiento.
 El riachuelo Mula lleva cinco metros sobre su nivel ordinario.
 Las ramblas desbordadas han producido inundaciones, habiéndose derrumbado varias casas habitadas, sin que ocurrieran desgracias.
 Han perecido numerosos animales.

La cárcel inundada
 Cerca de la una de la tarde comunicó a la alcaldía que la cárcel correccional había sido inundada por las aguas.
 Inmediatamente se dispuso la salida del Parque de incendios, de una bomba de achique que minutos después comenzaba a funcionar.
 La inundación ha debido producirse por la cañería de desagüe que tiene su salida al río.
 Solo se han inundado los sótanos, trabajando los bomberos en el desagüe de los mismos.

Las calles inundadas
 El río cada momento aumenta su nivel rebasando ya la salida de las alcantarillas de varias calles, penetrando en la población.
 La calle de San Pedro, cuando escribimos estas líneas está inundada por las aguas en gran extensión amenazando con entrar en algunos establecimientos situados en la planja baja de los edificios.
 Algunas puertas comienzan a ser defendidas con tablas para impedir la entrada de las aguas.
A las cuatro de la tarde.—Aumenta la riada.
 Noticias de la Contraparada recibidas a las cuatro de la tarde comuni-

can aumento en el nivel de las aguas, aumento que no será advertido en la población hasta las primeras horas de la noche.
Otro caserío aislado
 Anoche se tuvo noticia que en el sitio conocido por Rinón de Benicormín, hallábanse en una casa aislada por las aguas unas treinta personas.
 Inmediatamente dispuso el gobernador que uno de los botes llegados de Cartagena fuese enviado a aquel lugar para proceder al salvamento de aquellos vecinos.

Lariada decrece
 Anoche a las ocho comunicó el jefe de la Contraparada al gobierno civil que las aguas del río habían disminuido un metro.
 Espérase que el descenso siga con rapidez pues el tiempo parece abonanzado, viéndose el brillo de las estrellas.

En los Baños de Mula
 Noticias que nos comunican murcianos llegados de los Baños de Mula, manifiestan que allí también se han dejado sentir los efectos del temporal reinante.
 Anoche, a las once próximamente, una tremenda granizada ha llegado a romper gran número de cristales.
 El río de Mula, que de ordinario apenas si lleva agua, ha tenido una crecida de más de tres metros.
 Ante tan aparatosas nubes como se formaron, muchos bañistas abandonaron los Baños.
 La carretera, por algunos sitios, se halla cortada por las aguas y se hace casi imposible el tránsito.
 El teléfono y el teléfono quedaron interrumpidos y los daños que la tormenta ha causado en los olivos han sido de consideración.

Otra granizada
 Anoche a las ocho próximamente, volvieron las nubes a descargar un tremendo chaparrón, que comenzó por una granizada de respetable tamaño y acabó por un aguacero, que parecía un diluvio.

En el Ayuntamiento
 El alcalde, con los médicos municipales, jefes de la Cruz Roja, de bomberos y varios concejales, permaneció en el Ayuntamiento hasta las altas horas de la madrugada.
 Desde el despacho de la alcaldía comunicó con los pueblos, recibiendo noticias, de las cuales damos cuenta a nuestros lectores en otro lugar.

Miranda al río
 Anoche durante las primeras horas, acudió mucha gente a la orilla del río, con objeto de contemplar el agua aumentada o descendida.
 Algunos de los curiosos llevaban hachones encendidos, que simulaban una fantástica procesión.
 El agua siguió descendiendo.
 A las doce había bajado cerca de un metro.

Conferencia
 A las ocho de la noche, llamados por el subsecretario de Gobernación, celebraron una conferencia con él el señor gobernador y el señor alcalde.
 El señor subsecretario, pidió a dichas autoridades detalles de la inundación, que le facilitaron con toda minuciosidad.
 Aplazó esta conferencia, por haber tenido que acudir el subsecretario al Congreso, de donde fué llamado.

No hay tablachos
 Aunque se habían dado las órdenes para colocar los tablachos del Malecón, en vista del descenso del río no se han puesto.

Alarma en el Barrio
 A pesar de que el río decreció algo anoche, el numeroso vecindario del barrio del Carmen en su mayoría no durmió, presa de una intranquilidad grande.
 Varios vecinos de dicho barrio vinieron a nuestra redacción a informarnos del estado de la inundación.
 Con motivo de mucho a sembrar el pánico, la entrada de las lanchas y de los marineros que llegaron de Cartagena.

Medida de previsión
 El gobernador civil señor Basamonte telegrafó ayer al director del Pantano de Puentes de Lorca, ordenándole que permaneciesen cerradas las compuertas de aquel y que no fuesen abiertas sin consultar previamente con su autoridad.
 En contestación ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de aquella ciudad.
 Transmitida orden V. S. al director del Pantano, me manifiesta que antes de recibir orden estaba ya cumplida pues la apertura de la compuerta abierta ha ido reduciéndose a medida que el tiempo ha levantado siendo interés del Pantano y de Lorca embalsar agua.
 Las riadas del Guadalentín se han debido más que al Pantano a las ramblas interiores.
En Ojeza
 También se recibió en el Gobierno Civil en las primeras horas de la noche el siguiente telegrama del ingeniero de previsión.
 Río Segura lleva dos metros de

agua sobre su nivel ordinario tendiendo al descenso.
Nota de la Contraparada
 El jefe de la Contraparada comunicó anoche a las once al gobernador civil que el descenso iniciado en las primeras horas de la tarde permanece estacionado.

ORIHUELA

Desbordamientos del Segura. — Coscohas destruidas. — Daños incalculables. — Aumenta el peligro.

Orihuela 29.—A las 9:30 n. El río Segura ha experimentado una grandísima crecida, por efecto de las terribles lluvias.
 Las ramblas y afluentes engrosaron el cauce, produciendo el desbordamiento, e inundándose totalmente la huerta.
 Los barrios bajos de la ciudad se encuentran también inundados.
 La avenida sorprendió a los labriegos, que apenas si tuvieron tiempo de ponerse a salvo, no pudiendo evitar que las aguas arrastraran infinidad de animales de labranza y domésticos.
 Las coscohas de la huerta han quedado destruidas, dejando en la más espantosa miseria a millares de familias.
 Los daños son incalculables.
 El estado amenazador del tiempo, aumenta el peligro.

Las autoridades redoblan las precauciones.
El pueblo y la virgen del Monserrate. — Desgracias personales. — Catástrofe inmensa.

El vecindario, en manifestación popular, pidió que saliese la virgen de Monserrate a arrojar al Segura el ramo que lleva en la mano.
 Se hizo así, conduciendo a la Patrona el Obispo Dr. Plaza, presenciando el acto una multitud inmensa que aclamó a su Virgen.
 La consternación del vecindario es enorme, por las pérdidas de toda la huerta.
 Se nos dice que por efecto de la inundación han ocurrido desgracias personales, habiéndose hundido muchos edificios en la huerta.
 Sigue cayendo una furiosa lluvia acompañada de una fuerte granizada.
 El terrible huracán ha derribado numerosos corpulentos árboles.
 Dos de estos cayeron, rompiendo las verjas y postes del paseo de la Glorieta, hundiendo además la casilla del resguardo.
 Otros, ocasionaron en su caída destrozos en varios edificios particulares.

A la hora en que telegrafamos, la vega es una laguna inmensa.
 Los barrios extramuros de la ciudad se encuentran inundados.
 Unos y otros habitantes se refugian en los lugares altos de la población, temiéndose que la constante crecida del Segura inunde el resto de la ciudad.
 Igualmente se teme que en su ascenso, las aguas arrastren el puente de Poniente, que está falso.
 La alarma y la consternación son indescriptibles.
 La catástrofe es inmensa.

Barrios y calles inundados. — Vuelco de un carruaje. — Portillos ruidosos. — Reconión magna en el Ayuntamiento. — El vecindario alarmado.
Orihuela 29.—A las 10 n. Continúa la alarma originada por la crecida del río Segura.
 Se han inundado los barrios de la Trinidad y Moca, la acsquia de la plaza de la Constitución, las calles de San Pedro, Alfonso XIII, San Juan, Colegio, y adyacentes.
 Un carruaje voló, siendo arrastrado por la impetuosa corriente de la rambla de Santomera.
 Pereció la caballería, salvándose milagrosamente el conductor, siendo auxiliado por una pareja de seguridad.
 Los peones camineros enviados por el alcalde para reconocer el portillo del paredón, quedaron ahogados.
 Se les envían socorros.
 El portillo denominado de Venancio, amenaza peligro inminente.
 Hay multitud de braceros trabajando para socorrerlo.
 Los trabajos se ejecutan a la luz de las antorchas.
 Acaban de reunirse en el Ayuntamiento las fuerzas vivas de la población, representadas por el alcalde, el diputado provincial señor Ballester, los tenientes de alcalde, Cámara de Comercio, el Sindicato de productores, y diversas sociedades, telegrafando a los Poderes públicos la inmensa catástrofe ocurrida y solicitando protección.
 La alarma es inmensa en todas partes.
 En las puertas de las casas hay colocados tablachos.
 El vecindario no duerme.
 La altura del Segura impide que las aguas de las navías discurran, aumentando la gravedad de estas tristes circunstancias.

En Beniel
Larambla de Tabala. La huerta inundada. — Horrorosa tormenta. — Terrible granizada. — Casas destruidas. — Crecida del Segura. — Inmensísimo peligro.

Ayer a las doce de la mañana empezaron a llegar a estas huertas las primeras aguas de la rambla denominada Tabala, la que en muy pocas horas alcanzó una considerable altura, y a las ocho de la noche estaba toda la huerta completamente inundada, así como también la línea férrea en su trayecto a Zúñiga por la que en algunos sitios pasaron 20 centímetros de agua.
 Poco después de las diez de la noche se desarrolló una horrorosa tormenta acompañada de una terrible granizada la que tuvo al vecindario en completa alarma toda la noche, derrumbándose infinidad de techos, paredes y casas, siendo angustiosa la situación de la mayoría de los vecinos; que horrorizados buscaban sitio donde cobijarse huyendo de sus hogares.
 Desde ayer iniciós una crecida en el Segura que esta mañana ha continuado, la que alcanza una altura que ninguna otra había alcanzado, hallándose el nivel de las aguas dos metros y medio sobre el del pueblo.
 Las autoridades están trabajando lo indecible para evitar los desbordamientos que a cada instante se inician, amenazando un peligro inminente si las aguas continúan creciendo.

A la hora de cerrar estas cuartillas, cuatro y media de la tarde, el Segura está imponentísimo, temiéndose una catástrofe.—29 Noviembre.

Cartagena
El temporal. — Salida de material de salvamento y marinería para Murcia

Se alarmantes las noticias que circulan en Cartagena respecto a los daños causados por el temporal reinante en los pueblos de la provincia y muy especialmente en Murcia, donde según los informes particulares, parece ser que reviste cierta gravedad, la cual ha producido aquí gran sensación.
 Se aguardan con impaciencia noticias de esa capital para conocer lo ocurrido.
 Hasta el retraso del correo que no ha llegado a la hora reglamentaria aumenta la creencia de que ha ocurrido una catástrofe.
 Ayer mañana recibí el comandante general del Apostadero don Miguel Márquez de Prado, un telegrama del gobernador civil señor Basamonte solicitando recursos inmediatos para socorrer a los damnificados por la inundación.
 Se dieron órdenes urgentes al jefe de Estado Mayor señor Yolí y este dispuso que en el acto salieran para Murcia dos botes del Arsenal, con el material de salvamento necesario y una sección de marinería.
 En el tren de las 11:50 salieron al mando del alférez de navío don Ramón Montero de Azórraga, el contramaestre don Ramón Fernández López y los cabos de mar Martín Gazquez Hernández y Cristóbal Félix.

Por si fueran necesarios más auxilios, están preparados más botes en el Arsenal, con el personal correspondiente.
 Quiera Dios que no sean necesarios y que las noticias premísticas que han circulado ayer en esta ciudad no tengan confirmación.

Alicante
Después de la tempestad...

Luego de dos días de ausencia ha vuelto a asomar hoy el sol, pero este no es nuestro sol espléndido y lleno de fuego. Es un sol enfermo que se parapeta su luz velada por una palidez de convalecencia. Mas de cincuenta horas ha permanecido oculto de nosotros y eso aquí es cosa extraordinaria que nos sorprende y que nos asombra: los campos esta vez han quedado harto servidos...
 Durante aquellas horas ha llovido sin cesar abundantemente. La lluvia inasistente, mansa con que se inició la tempestad produjo ya varios lamentables accidentes de los que anticipé noticias en mi información postal de ayer: como decía quedó interrumpida a primera hora la circulación de trenes en la línea de la Marina por desprendimientos de tierras habidos en varios puntos. El tren que había de llegar a esta capital a las 9:7 quedó detenido en Benisa y el que sale de aquí para Denia a las 10:20 suspendió su marcha.
 Las olas rompieron las amarras de un falucho que había frente a la playa del Postiguet. Libre la embarcación fué lanzada contra unos peñascos en donde las aguas la hicieron chocar con fuerza.
 Durante los primeros momentos se vio desaparecer, oreyéndose que había naufragado y así lo trasmittió en mi expresada información.
 Pero mas tarde apareció dentro del puerto a donde fué empujado, con grandes averías.
 A las cuatro menos cuarto se desensendaron furiosos los elemen-



LA SEÑORA

D.ª Concepción Gil Ibáñez

Ha fallecido en Torrevejeja el día 28 del corriente
 A LAS CINCO DE SU TARDE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Manuel Gómez; hermanos D. José, D.ª María y D.ª Juana; hija D.ª Eugencia Gómez, e hijo político D. Carmelo Menchón,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración per el alma del finado, por lo que les agradecerán muy agradecidos.

Torrevejeja 80 de Noviembre de 1916.

DE LA VIDA LOCAL COTIDIANA

LOS MERCADOS PESCADERIA
 En la Pescadería se vendió el pescado el día 29 de Noviembre, a los siguientes precios:
 Pescada, han entrado 100 kilos; a 2 pesetas el kilo.
 Muiol, 500 idem; a 1'20 y 0'80 idem.
 Sardina, 300 idem; a 0'80 idem.
 Dorado, 60 idem; a 1'00 idem.
 Pajal, 20 idem; a 1'60 idem.
 Total de pescado vendido, 981 kilos.

TRIBUNALES Y JUZGADOS AUDIENCIA
 Señalamientos en esta Audiencia para el día 30 del actual:
 Sección primera. Orales. Dos causas del juzgado de Cartagena, por contra la salud pública, contra José Ibernón Pagán y Gregorio Medina.
 Letrados, señores Mauricio (don J) y Ciervas; procuradores, señores Ruiz López y Narbona.
 Sección segunda.—Se ha suspendido la causa del juzgado de San Juan, para los días 29 y 30, por homicidio, contra Serafín Salvan.

REGISTRO CIVIL
 En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:
 Juzgado de San Juan. — Defunciones, uno.
 Nacimientos, 0. Matrimonios, 0.
 Juzgado de la Catedral. — Defunciones, dos.
 Nacimientos, 1. Matrimonios, 0.

RECETARIO DOMÉSTICO UNA RECETA AL DIA
Pasta de almendra para tocador
 Así se denomina la harina de almendras aromáticas de algunas materias aromáticas, de la cual se hace uso en la toilette de las manos. Se mezclan íntimamente:
 Harina de Almendras, 1.000
 Polvos de lirio de Florencia, 60
 Esencia de limón, 14
 Id. de almendras amargas, 1
 o bien:
 Harina de almendras dulces, 500
 Id. de almendras amargas, 125
 Miel fundida, 1.000
 Yemas de huevo, 8
 Se mezclan las harinas de almendras con las yemas de huevo, y se

tos; la tempestad adquirió un aspecto imponentísimo. Los truenos y los relámpagos se sucedían aterradores: las calles, inundadas, parecían ríos impetuosos.
 El tren de Murcia no llegó. Las aguas habían arrastrado un gran trozo de vía entre las estaciones de Cervillente y Albaterra.
 Próxima la una de la tarde ha llegado el primer tren por dicha línea.
 En la de la Marina hallase un intercepción la vía hasta Villajoyosa.
 De la vega oriolana se recibían noticias desconsoladoras: anoche llegaron despachos del alcalde de Orihuela y del ingeniero jefe de la división hidráulica del Segura en los que se daba cuenta de haberse elevado cinco metros sobre su nivel ordinario el caudal de ese río. La inundación era inminente.
 Por de contado ya un fuerte temporal había producido enormes daños en la huerta.
 Respecto a la capital, como antes decimos, sigue inseguro el tiempo. El sol no se decide a manifestarse con todo su esplendor y de cuando en vez vuelve a esconderse tras unos nubarrones amenazadores; ¿No hay bastante aun...?
Peluquín y sus compadres
 Peluquín es el apodo de un amable raspabarbas de la plaza de Hernán Cortés.
 Como todos los del gremio cabe suponer que sabe de todo un poquito por si se terció amenizar el aseo de los parroquianos con algunas confidencias conforme a los gustos o inclinaciones de cada cual: Peluquín debe estar enterado de las orejas que

siñade entonces lentamente la miel agitando siempre. Se conserva en vasos de poca capacidad, bien tapados. —Gustavo Gil.

VIDA RELIGIOSA SANTORAL
 Día 30 de Noviembre. —Jueves.—San Andrés Apostol.—Santos Justina, Maura y Constancia.

La Misa y Oficio divino son del glorioso San Andrés Apostol. con rito doble segunda clase y color encarnado.
MES DE NOVIEMBRE
 Noviembre, consta de 30 días.
 Este mes está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.
 El toque de Alita, a las cinco y media de la mañana.
 El toque de Oraciones, a las cinco y cuatro de la noche.

VELA Y ALUMBRADO
 Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro. El día 30 de Noviembre, estará la Vela Alumbrado en San Andrés.
 El día 1.º de Diciembre en la Merced.
 Capilla de Santa Rosalinda.—Por la mañana se descubre a las siete, con una reserva por la tarde se reserva a las siete.

SULTOS
 En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Misa de Prima y eucaristía, y por la tarde a las tres.
 —En San Andrés.—La novena al Santo Titular, al toque de oraciones.
 La función a las diez de la mañana.

MES DE LAS ANIMAS
 En Santo Domingo: Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.
 En Santa Catalina: Al toque de oraciones.
 En San Andrés: Por la mañana a las ocho.
 En Madre de Dios: Al toque de oraciones.
 En San Nicolás: Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.
 En el Carmen: Por la mañana a las siete y media.
 En San Lorenzo: Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.
 En San Miguel: Al toque de oraciones.
 En San Antón: Por la mañana a las siete y media y a las ocho, y al toque de oraciones.
 En San Antonio: Al toque de oraciones.
 En la Purísima: Al toque de oraciones.
 Además, novenas en todas las iglesias.
 A las nueve y media función de San Juan de la Cruz en el convento de Carmelitas.

conquistó el Gallo durante la tempestad y no debió ignorar las veces que estuvo a punto de perderlas al arrojarse de cabeza tras la valla. El distinguido barbero viene obligado a llevar cuenta también de las fuerzas con que cuentan para el presente y para el porvenir las naciones beligerantes, y jamás dará un paso Románones por muy distante que se encuentre sino que Peluquín pueda señalar ensiguía el pie de que coga el señor Presidente: Peluquín, como la Revista Pátho, lo ve todo y lo sabe todo sin salir de la poluquería.
 En decir: algunas veces si sale. Sale a la taberna de la esquina a enterarse de los progresos que hace la quimica en las composiciones alcohólicas. Esto no quiere decir que el hombre pierda los estribos ni que se duerma en la suerte.
 Pero como el que se acrosa al fuego se expone a quemarse véase anoche en el caso de actuar de protagonista en una bronca con Francisco y Manuel Campos Sala, Tomás el «Tururú» y otros distinguidos socios.
 Hubo rotura de cristales y vajilla. Francisco y Manuel fueron detenidos.
 Peluquín, Tururú y compañía lograron desaparecer de escena.
Noticias
 —Han sido declarados procedentes de abandono por la administración de Aduanas de esta capital veintidos kilogramos de café en greno que se hallan depositados en los almacenes de la miami.
 —El juzgado de esta capital cita a Juan Viales y a un tal Ambrosio para declarar en una causa por hurto.

CONDICIONES DE VENTA EN LA PRESENTE TEMPORADA DE LA SIEMBRITA DEL GUANO DE LA SEDA, MARCA FERRÁN DE COGOLTA: Marca A. 2. Accionistas al contado, 6 ptas. cajas; 100 células. 5'50 id.; id. a plazos, 6'50 y 6.—Socios de la Federación, al contado, 6 50 y 6.—Extraños a ambas entidades, 7 y 6'50 ptas. Corriente al contado hijuela, 6 pesetas. Corriente al contado seda, 4'50 ptas. De capullo blanco al contado, cinco gramos, 1'10 ptas.

DEPÓSITO: FEDERACION AGRARIA

AGUA MINERAL NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MANANTIALES EN
LOECHES

PEÑAGALLO

Depurativa
Antiartrítica
Antihéptica

El más suave PURGANTE.
TOMA USTED LA BOTELLA DE UNA DOSIS.—Oficinas: **Montera, 29, MADRID.**
De venta en Farmacias y Droguerías

PURGARSE con Aceite de Ricino La Cruz Blanca

Sin Olorni Sabor

No irrita el tubo digestivo
No repugna al paladar
Lo recomiendan los médicos



De venta en todas las farmacias

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES...
Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos discriben las prescripciones, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 3'50 ptas. Farmacia del Dr. Pizá, plaza Pina, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No fiarse de imitaciones. Pedir «Sándalo Pizá»

A LOS ANUNCIANTES

La circulación de EL LIBERAL

Bien notorio es en toda esta región el desarrollo de circulación tan envidiable que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).

Pero es nuestro interés refrescar la memoria del público dándole a conocer algunos datos de nuestras tiradas en diferentes épocas, datos que, como hemos dicho, han dado fé, en ocasiones varias, ilustres Notas de esta capital, entre los que se encuentran en diferentes notas notariales los señores don Pedro Martínez y Martínez (en representación de don Isidoro de la Cierva) y don José Sánchez Lafuente.

Los datos acreditados que damos a continuación corresponden a las tiradas mensuales y máximas que ha tenido EL LIBERAL en sus distintas fechas correspondientes, que son:

En 23 de Diciembre de 1903, ejemplares,	17.307.
En 31 de Diciembre de 1904, ejemplares,	8.420.
En 28 de Diciembre de 1905, ejemplares,	15.700.
En 23 de Diciembre de 1906, ejemplares,	16.850.
En 24 de Diciembre de 1912, ejemplares,	14.869.
En 23 de Diciembre de 1914, ejemplares,	13.280.
En 23 de Diciembre de 1915, ejemplares,	16.970.

ANISADA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de sal. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,30 ptas.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de calcio. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 ptas.

DEPÓSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Patentes de invención e introducción
Dibujos y modelos industriales, marcas de fábrica y de comercio. — Nombres comerciales.
Francisco Elizaburu
(en pr. lica desde el 1880) con título oficial y fianza
MADRID, Zurbano 21, bajo, derecha. MADRID
Telégrafo y Teléfono «VICARELZA». — Teléfono urbano e interurbano 3.686. — Cuenta corriente en Banco de España y Crédit Lyonnais.
Agentes en todas las capitales del mundo

CALENTURAS de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con PIREXOL

MARCA REGISTRADA)
El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas aclaman al PIREXOL como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.
Caja: 2'50 ptas., en farmacias y droguerías
Depósitos: En Murcia, Farmacia Catalana de M. Rebordosa, Plaza de San Julián, y en Cartagena, don Joaquín Ruiz Stengre, Carme, 57 y 59.
AMA de cría. — Para su casa, de 25 años, leche de dos meses. Razón: Llano de Brujas, preguntando por Juan Zambudio Pérez.

RESFRIADOS TOS CATARROS

LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anestésicos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc

Si tiene turbia la orina, cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y precave contra muchas dolorosas dolencias del artrismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del Dr Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente gaseosa y sin pura, que se mezcla á todas las bebidas.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

ALOS maestros si-
llosos.—Aca se vende a
1'90 pesetas arroba, en la
espartería de José Fuster,
Plano de San Francisco,
núm. 28, y Sagasta, núm. 2.

AGENCIA MARTINEZ
Servicio de encargos
por mañana y tarde
Murcia: Trapería, 69.
Cartagena: Duque, 35.
Orbuela: Calderón Barca, 6
Torrevieja: Rodas, 17.
Elche: San Jaime, 4.
Alicante: Isabel II, 4.
Valencia: Colla, 11.
Barcelona: La Camerana.
Madrid: San Martín, 5.

Boletín de reclamación

PARA LOS SUSCRIPTORES
D. _____ residente en _____ denuncia haberle faltado EL LIBERAL correspondiente al día _____ de _____ El suscriptor,

PARA LOS CORRESPONSALES
El corresponsal en _____ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día _____ de _____ o de observar _____ ejemplares menos a lo que tiene pedido. El Corresponsal,

ALQUILA casa amueblada. San Pedro, 23.
AMA de cría.—Para su casa, de 26 años, leche de siete meses. Razón: Montegudo, estanco de la Cueva, preguntando por Carmen Espinosa.

Compañía General de Automóviles
Automóviles directos de MURCIA a YECLA Por Fortuna, Baños de Fortuna y Pinoso HORAS DE SALIDA Y LLEGADA Salida de Murcia, a las 2'15.—Llegada a Yecla, a las 19. Salida de Yecla, a las 6.—Llegada a Murcia, a las 10. Tarifa de gran economía en clase tercera

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциetas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases. Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina. Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riego e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talleres de Pintura

La Maquinista de Levante DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmann Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldelería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.
LA UNION-CARTAGENA